

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 137. SZÁM.

SZOMBAT, JUNIUS 19

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohányüzletben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Drozdy válaszol Szmracsányinak.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, június 18. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. A nemzetgyűlésben mindössze tíz képviselő volt jelen. Napirend előtt Pálffy István személyes kérdésben szólalt fel. Utána Drozdy Győző emelkedett szóásra: Szmracsányi a tegnapi ülésen beszámolt az ellene lefolytatott házi vizsgálatról. Zachár tanító tagadta, hogy ő vele kapcsolatban mondott volna valamit. Ez a Zachár azonban nem mindig tagadott. Kéri a nemzetgyűlést, várja be a büntető bírói eljárás eredményét. Az ellene indított büntető eljárást az ügyész már két hónappal ezelőtt megszüntette. Az ügyész által készített megszüntető végzés tizenegy oldalon azt igazolja, hogy ellenforradalmár volt és szétrobbantotta a kommunisták szakszervezetét. Nem tartozik sem a kommunisták, sem azok közé, kiktől elszámolást kérnek. Ezután Rubinek István indítványozza, hogy a Ház üléseit egy órával hosszabbítsák meg. Ezután áttér a nemzetgyűlés az árdragitokról szóló javaslat tárgyalására, melynek során Rubinek István a botbüntetés ellen foglal állást. Csukás Endre, Schlachta Margit elfogadják a javaslatot. Szünet után Lingauer Albin kifogásolja, hogy az interpellációja nyomán kiküldött bizottság még most sem terjesztette be jelentését és szeretne végre a pénzügyminisztertől interpellációjára választ kapni. Szmracsányi György és Ruppert Rezső kölcsönösen visszavonják a tegnapi ülésen egymás ellen tett kijelentéseiket. Ezután Gaál Gaszton kéri a kormányt, hogy a nyersterményeket a gazdák olcsóbban kapják, mert különben ők sem tudják terményeiket olcsóbban adni. Ezután az ülés véget ért.

A félmilliárdos szélhámosság fejleményei

Budapest, június 18. A Jellinek Márton által elkövetett félmilliárdos szélhámosság ügyében eddig csak egy feljelentés érkezett az államrendőrséghez, amelyet egy külföldi alattvaló tett.

Több károsult értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy nem tesznek feljelentést, inkább lemondanak a pénzükről, nehogy valutacsempészés miatt ők is bajba kerüljenek.

Az ügyben a szegedi rendőrség is nyomoz és Nándor Mihály, a család képviselője érintkezésbe lépett a jogoszláv követséggel, mert az a gyanu, hogy

szerb katonák Ujszegeden elfogták Jellinekét és meggyilkolták.

Jellinek eltávozása óta még semmiféle értesítést nem küldött családjának. A károsultak száma meghaladja az ezeröttszázat. Köz-

tük van dr. Bereczely Harryné, Gajáry Böske, Létay Gusztáv, a Magyar Építő- és Iparbank r.-t., Pallavicini György örgróf, Karlovsky Bertalan festőművész, a Szász-Schwartz család, Bródy

Tivadar polgármester, Heinrich Ferenc, volt kereskedelemügyi miniszter, az Otthon-kör több tagja, Steed angol ezredes hat és fél millióig van érdekelve. A nyomozás erélyesen folyik.

Hétfőn lemond a miniszterelnök?

Budapest, június 18. Beavatott körökből a Nemzeti Sajtótudósító arról értesül, hogy

Simonyi-Semadám Sándor miniszterelnök hétfőn bejelenti lemondását. A miniszterelnök lemondását természetesen követni fogja a kormány többi tagjainak a lemondása is.

Az országgyűlésben az ülés vége felé terjedt el a lemondás híre, de azt sem meg nem cáfolták, sem meg nem erősítették.

Az osztrák munkások megkezdték a bojkottot Magyarország ellen.

Bécs, június 18. Több munkásszervezet elhatározta, hogy a bojkottot Magyarország ellen azonnal megkezdi. Ennek folytán Weiner-Neustadtban megakadályozták 20 waggon cukornak Magyarországra való szállítását. Ezen mozgalommal szemben az osztrák kormánykörökben félnek Magyarország esetleges ellenintézkedéseitől. A bojkott-mozgalom Ausztriának sokkal jobban árt, mint Magyarországnak, mert ha Magyarország viszont elhatározza a bojkottot külfölddel szemben, ugy ezt Ausztria érzi meg legjobban.

Bécs, június 18. A bojkott mozgalom dacára a Magyarországra irányuló személy- és gyorsvonatforgalmat a további intézkedésig fenntartják minden korlátozás nélkül. Az utasoknak azonban csak a legszükségesebb podgyászt szabad magukkal vinni. Ha nagyobb podgyászt visznek magukkal, úgy az átszállítást megtagadják. A bojkott további folyamán a munkások szigorú korlátozásra kaptak utasítást. Megszüntetik a posta, táviró, telefon és dróttalan táviró forgalmat.

A bojkotthoz csatlakoztak a nyomdászok, hajózási és szállítási alkalmazottak.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel meg-

Magyarország fennmaradása bizonyos.

A régi egységes Magyarországot a poklok kapui sem dönthetik meg. Hazánk fennmaradását a következő világtények bizonyítják:

1. Isten után csak egy ur van, a természet, mely a háborúból is egyedül került ki győztesen és

szüntetik Magyarországgal a levél, táviró és szikratáviró forgalmat.

Ezzel kapcsolatban a hivatalos Staatskorrespondent a következőket közli: Ha a hazai szállító intézmények alkalmazottai végrehajtják határozatukat, nem lesz lehetséges fenntartani a rendszeres utas és postai forgalmat Magyarországra felé.

Figyelmezteti tehát a közönséget, hogy a rendszeres forgalom Magyarországgal meg fog szünni.

A kormány nem lesz abban a helyzetben, hogy magasabb erőhatalommal szemben az esetleges károkért felelősséget vállaljon és kártérítést adjon.

A Neues Wiener Journal vezető helyén hosszabb cikket közöl, melyben erélyesen állást foglal a tervezett bojkott ellen. Jogállamban semmi esetre sem szabad megtűrni, hogy a nép egy csoportja ilyen eljárásra szövetkezzen. Ha megengedik, úgy az államhatalom teljes lemondását jelenti és szentesíti az ököljog uralmát.

vele szemben az entente is vesztes fél. A háború megnagyobbodva, újra kezdődött Ázsia és Afrika végtelen térein. Az entente Orosz és Törökországgal szemben tehetetlen.

2. Oroszország darabokra hullásával a pánszláv veszedelem elmúlt és tőle nem kell félnünk.

3. A romboló nemzetköziség világszerte elbukott, mert a természet alkotásain, családon, nem-

zeten, valláson emberi hatalom nem változtathat.

4. A pánszemitizmus világhatalmi délibábja is szertefoszlott a bolsevizmus pusztító rémével együtt és nekünk különösen nincs mit félnünk a bolsevik méregtől, mert mi már be vagyunk oltva ellene.

5. Az entente Amerika kilépésével felbomlott és sorsa meg van pecsételve.

6. A háboru alatt Európa lehányatott és Ázsia Amerikával előtérbe nyomult. A kikényszerített német, orosz, japán szövetség folytán Ázsia számára nyitva az ut Párisig, Londonig.

7. Magyarországot és szövetségeseit nem verték le, katonailag és erkölcsileg miénk a diadal, mert az elszakított területek idegen ajku népei is visszasírják a régi, holdog Magyarországot.

8. Külpolitikailag is javunkra fordult a helyzet. Japán tiltakozott a magyar béke ellen, az izlám és turánság mindenütt megmozdult.

9. A nemzetközi izgatások a nemzeti, faji eszmét erősítette, úgy, hogy Németország, Magyarország, Bulgária, Törökország ujja született.

Mindezek azt bizonyítják, hogy Magyarország fennmaradása az entente ellenére is bizonyos. Ezt az örvendetes igazságot bizonyítja be „A történelem intő szava a világ népeihez” című pompás röpirat, melynek terjesztése most igazán országos érdek. A tiszta jövedelem a Magyar Országos Védő Egyesületé. Megrendelhető „M. O. V. E.” címen (Budapest, V., Podmaniczky-u. 45). Ára portóval együtt 2 korona 30 fillér.

Munkásküldöttség a miniszterelnöknél

A szociáldemokratapárti vas- és fémmunkások küldöttsége tegnap délelőtt felkereste Simonyi-Semadám miniszterelnököt és kérték, hogy a nyolc órai munkaidőt ne hosszabbítsák meg tíz órára, hanem ahol munkatöbblet van, alkalmazzanak több munkást, ugyanis van elég állás nélküli munkás. A miniszterelnök megígérte, hogy tanulmányozni fogja a kérdést.

A fehérgyarmati választás

Budapestről jelentik: Fehérgyarmaton Gaál Endre kisgazdapártit választották meg Csillery Andrással szemben.

Reménységünk törhetetlen I Magyarországot megsemmisíteni nem tudják sohal

KÖZGAZDASÁG

Mi van a termésrendele- letben?

Budapest, június 18. A hivatalos lap mai száma közli a rendeletet termésgénybevételéről, mely szerint a kormány a buza, rozs, kétszeres egy részét később megállapítandó áron közcélra lefoglalja és azzal rendelkezik. Tilos az állatoknak gabonával való etetése.

A gabonának a belterületen vagy a határon túlra való szállítása csak igazolvánnyal szabad. — Megállapítja a rendelet azt is, hogy a szabadon maradó mennyiségből szabad vásárlás útján mindenki csak annyit vásárolhat, amennyit az 1920 augusztus 15. állapot szerint normális fogyasztás mellett szükség van. Továbbadás céljaira búzát, rozst, kétszerest és ezek örleményeit sem kereskedő, sem más nem vásárolhat. Tengeri, hűvelyes minden korlátozás nélkül forgalomba bocsátható.

Hatóságilag igénybe vett készletekre igényt tarthatnak a nemzeti hadsereg tagjai, közhatalóságok, közhivatalok és közintézmények tényleges szolgálatot teljesítő tisztviselői, vagy azok ellátást élvező tagjai és alkalmazottai, valamint ezen intézmények nyugdíjasai.

Ugyancsak ezen készlethöz kapnak azon ellátatlanok, kiknek évi jövedelme a huszonezzer koronát meg nem halad.

Tiltakozás az államvasutak bérbeadásá ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, június 18. A nemzeti közszolgálati párt tegnap fontos értekezletet tartott, amelyen a többi pártok is képviselve voltak. Az értekezleten az államvasutak bérbeadásának kérdését tárgyalták. Pálóczy János ismertette a kérdést, mely szerint

a kormány kilencven évre bérbe akarja adni az államvasutakat egy francia-olasz érdekeltségnek.

A külföldi érdekeltségnek már opciója is van az államvasutakra. Ismerteti a bérbeadás tervezetét, mely szerint

a külföldi társaságnak joga volna az államvasutak tisztviselőit külföldiekkel kicserélni és olyan külföldi tisztviselőket alkalmazni, amelyeket akar.

Hasonló értelemben szólalt fel Weisz Konrad képviselő is. Az értekezlet elhatározta, hogy

egy tiltakozó memorandumot intéz a kormányhoz,

amelynek elkészítésére egy bizottságot küldtek ki.

Azon városi lakosoknak, kiknek vasanyagokra van szükségük sürgősen jelentkezzenek egyesületünk titkári hivatalánál (Piac-utca 61. sz. alatt) ahol még rács és gömbvas, vashuzal, ásó, kapa, lapátok, szögek, láncok, szögek,

Hogy történt a vizsgálat az Ébredő Magyarok debreczeni egyesületében?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szecsényi György nemzetgyűlési képviselő szerdai interpellációja az események homlokterébe állította az Ébredő Magyarok Egyesületének ügyét. — Szecsényi György tudvalevően egész interpellációját arra építette, hogy Debreczenben — előadása szerint — egy rendőrkapitány vezetésével rendőrtisztek jelentek meg az Ébredő Magyarok itteni egyesületében és lefoglalták az egyesület pénztárát, könyvtárát és iratait.

A debreczeni közönség csak az interpelláció nyomán értesült az egész esetről, minthogy egyik lap sem adott hírt arról, hogy mi történt tulajdonképpen az Ébredő Magyarok egyesületében? Mint-hogy az egész dolog objektív megítéléséhez elsősorban legalkalmasabb az eset lefolyásának pontos ismerete, az Egyetértés munkatársa jónak látta illetékes helyen megtudni, hogy miként történt a nemzetgyűlésben is oly nagy port felvert eset?

Pár nappal ezelőtt Huberth Ottó főispán-kormánybiztos távirati utasítást kapott, hogy az Ébredő Magyarok Egyesülete ellen vezesse le a vizsgálatot, foglalja le az egyesület iratait és pénztárát. Pontokban fel volt sorolva, hogy milyen esetekre kell a vizsgálatot főként kiterjeszteni. A távirati utasítás egy belügyminiszteri rendeletre hivatkozott. Huberth főispán-kormánybiztos magához kérte Komlóssy Pál főkapitányhelyettest, ki jelenleg a debreczeni rendőrség ügyeit vezető és felmutatta a táviratot. —

bográcsok és zabolák rendelhetők, illetve kaphatók. Debreczeni Gazdasági Egyesület.

Részleges lesz a hortobágyi vásár. A mezőrendőrség közli, hogy a hortobágyi vásár, mely június 24-én, csütörtökön kezdődik, csak részlegesen lesz megtartva, amennyiben csak lóvásár lesz. A szarvasmarha vásár száj- és körömlájás miatt elmarad.

Az arató munkások részére a dohánkyiosztás a jövő hét folyamán hétfőtől kezdve hivatalos helyiségünkben (Piac-u. 61. sz. alatt) délelőtt 8 órától délután 1 óráig utalvány ellenében történik. Debreczeni Gazdasági Egyesület.

Szeged környékén már megkezdődött az aratás. Szegedről jelentik, hogy Szeged környékén, egyes helyeken már megkezdődött az aratás.

Kis emberek pénze. A kormány megígérte, hogy a pénzelégyezés alkalmával visszatartott összegekből a 3000 koronán aluli összegeket visszaadja. Nagyatádi Szabó István közlelmezési miniszter, mikor Debreczenben járt, szintén hangoztatta, hogy visszaadják a kisemberek pénzét. A fővárosi sajtó most már sürgeti az erre vonatkozó rendelet kibocsátását.

A Debreczeni Gazdasági Egyesület felhívja tagjait, hogy sürgős mezőgazdasági ügyek megbeszélése végett f. hó 20-án, azaz vasárnap d. e. 10 órakor a Gazdasági Körben jelenjenek meg.

Még Komlóssy főkapitány ajánlotta, hogy jó volna a végrehajtás előtt meggyőződést szerezni annak a rendeletnek a tartalmáról, melyre az utasítás hivatkozik. Ez meg is történt és kedden délután Huberth Ottó főispán Komlóssy főkapitánnyal és Varga József rendőrgyakornokkal, kit a jegyzőkönyv felvétele végett vittek magukkal, elment dr. Iványi Béla egyetemi tanárhoz, mint a debreczeni Ébredő Magyarok Egyesületének elnökéhez és tudomására hozta a belügyminiszteri utasítást, mely az egyesület elleni vizsgálat levezetéséről és az iratok lefoglalásáról szól. Dr. Iványi Béla tanár, elnök kijelentette, hogy az egyesületnek helyisége tulajdonképpen nincs, iratai sincsenek, a pénz pedig, ami kevés van, egy Keresztesi nevű városi napidíjasnál van, ki az egyesület helyettes pénztárnoka.

Erre jegyzőkönyvet vettek fel és a bizottság felkereste a helyettespénztárnokot. Ez az első felszólításra átadott 5 korona 40 fillért és kijelentette, hogy ennyi az egyesület vagyona. Majd átadott negyven darab nyomtatott szövegű levelező-lapot, mondván, hogy más nincsen birtokában, néhány iratot, ami még volt, megsemmisített. Ennyiből állt az egész aktus. A főispán és a főkapitány erre visszatértek hivatalukba.

Különben az Ébredő Magyarok Egyesülete eddig nincs feloszlatva, csupán bizonyos dolgok felderítésére vizsgálat van folyamatban és az iratok és pénzkészlet lefoglalása ezzel áll összefüggésben.

IPAROSOK ÜGYEI

Hentesmesterek figyelmébe! Felkérem az összes hentesmestereket, hogy vasárnap d. e. fel 11 órakor az ipartestület helyiségében tartandó szakosztályi ülésen — tekintettel arra, hogy a megjelenés minden hentesmesternek érdeke, — okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Elzárt területről való sertés behozatal ügye, előjárásági rendes és póttag jelölése. Nagy Lajos, szakosztályi elnök.

Iparosok figyelmébe! A keresztény iparosok országos szövetségének debreczeni fiókja felkéri azon tagjait, akiknél gyűjtő-ívek vannak, hogy azokat hétfőn délig Urbanovits Miksa urhoz szolgáltatassák be. Elnökség.

Szavazás elmulasztásának igazolása.

Ujólág felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a szavazás kötelező volt. Az a választó, aki a szavazatszedő küldöttség előtt való megjelenésében alapos ok miatt akadályozva volt,

távolmaradásának indokait a szükséges igazoló okmányok bemutatása mellett a választást követő nyolc napon belül (mely határidő folyó hó 22-én, kedden jár le) a választási biztosoknál írásban bejelenthetik. A bejelentés posta útján is történhetik, amikor a feladás napja iránnyadó.

A bejelentéseket a választási bizottság bírálja el és ha valakire nézve a szavazást gátló alapos okot lát fenn-

forogni, az ellen az eljárást beszünteti. Azoknak a névsorát pedig, akik távollmaradásukat kellőképpen igazolni nem tudták, további eljárás végett a járásbíróhoz teszi át.

A szavazási kötelezettség alapos ok nélkül való elmulasztása 5—200 K.-ig terjedhető pénzbírsággal, továbbá az 1919. évi állami egyenes adó 5 százaléknak megfelelő összegű további pénzbírsággal és az aktív és passzív választójogának időleges megvonásával büntetendő.

A választási biztosok hivatalos helyisége a következő:

I. vál. kerület Czébel Gusztáv vál. biztos, kuriai bíró; Kereskedelmi Akadémia díszterme, Piac-utca 8. sz.

II. vál. kerület Kolbenhayer Kálmán vál. biztos, kuriai bíró; Ipartestület tanácssterme, Simonfy-u. 1. c. sz.

III. vál. kerület Kulini Imre vál. biztos, itélőtáblai tanácselnök; Casinó-helyiség, Kossuth-u. 1. sz.

Kérem a szavazatszedő küldöttségek tagjaihoz.

Felkérem a szavazatszedő küldöttségeknél közreműködött urakat, hogy a választás alkalmával szerzett és a jövőben értékesíthető tapasztalataikat, észrevételeiket, benyomásaikat Csobán Endre főlevéltárnokkal (Városháza, földszint 5.) sziveskedjenek közölni.

Felhívás.

Egy 161 cm. magas, 8 éves piros pejkanca (nyakán 24/8. 201 bélyeg) vadász zászlóalj géppuskás századától a Gazdasági Akadémia közelében elfutamodott.

Azok, akik ezen lóról felvilágosítást adni tudnak, sziveskedjenek ezt a vadász zászlóalj géppuskás századának parancsnokával a vadász laktanyában (Péterfia-utca) közölni.

Megszökött az örültséget szimuláló betörő.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az utóbbi napok rendőri krónikáiban mindennap szerepel Jellinek Béla neve. Éppen tegnap adtunk hírt róla, hogy a rendőrség minden kétséget kizáróan megállapította: Jellinek szimulálja az örültséget. Javíthatatlan, többször büntetett betörő, ki legutóbb is betörést követett el.

Jellinek erősen őrizték. Tegnap délután a fogházból kihallgatásra akarták felvezetni. Egy hivatalosolga volt vele. Amint az épületben a földszintre és a folyosó szögelléséhez értek, Jellinek eltűnt, mint a kámför.

A hivatalosolga talán csak félre-nézett és Jellinek már nem volt sehol. Mint később megállapították, hirtelen benyitott egy hivatalosolga-bába és ott érdeklődött valami ügy iránt. Mig össze-vissza kerestek az egész épületben, ott szépen meghuzódott és később a hátsó kapun megugrott.

Most már bizonyos, hogy Jellinek veszedelmes és vakmerő betörő. Hogy újra kézrekerüljön, a rendőrség megtett minden intézkedést. Személyleírását közölték az összes rendőrszemekkel, sőt a vidéki rendőrségekkel is.

Elfogták Lindner Béliát.

Budapest, június 18. A Zentán megjelenő egyik szerb lap azt jelenti, hogy Lindner Béliát, a Károlyi-kormány volt hadügyminiszterét *elfogták és letartóztatták.* Lindnernél letartóztatása alkalmával több terhelő iratot találtak, amelyek azt bizonyítják, hogy a bácskai kommunista zavargásoknak Lindner volt az értelmi szerzője. Lindnert Zomborba szállították.

HIREK

A női felső kereskedelmi iskola növendékei a szibériai hadifoglyokért.

Debreczen az iskolák városa s örömmel láthatja Debreczen nagy közönsége, hogy minden iskolánkban a legnemesebb hazafias szellem uralkodik.

Ennek gyönyörű példáját szolgáltatja a növendékek áldozatkészsége. Tegnap is az alábbi sorokat kaptuk:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A vezetésem alatt álló női felső kereskedelmi iskola növendékei buzditásunkra a Szibériában oly régen és oly sokat szenvedt testvéreink hazaszállításának költségeire 937 koronát adtak össze. Az összeg a célt tekintve kicsi, de a szándék mindnyájunk részéről egyformán nemes.

Az összeget mellékelten küldöm és arra kérem a mélyen tisztelt Felelős Szerkesztő Urat, hogy azt rendeltetési helyére eljuttatni sziveskedjék.

Fogadja őszinte tiszteletem kifejezését.

Révész Vilmos,
igazgató.

A levélhez mellékeltem 937 koronát elküldöttük Márk Endre udv. tan. polgármesternek. — A debreceni női felső kereskedelmi iskola növendékeinek és tanáraiknak jó szívére vall, hogy nem feledkeztek meg a Szibériában szenvedő magyar katonákról!

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 9 órakor predikál Almássy Márton s.-lelkész. d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nagy István s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órakor predikál Nagy István s.-lelkész, d. e. 11 órakor predikál dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Kovács Lajos 4. th. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órakor predikál Nagy Jenő s.-lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Almássy Márton s.-lelkész. Ispóty-templomban: d. e. 9 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 3 órakor vallásvizsga. Homok-kerti imaházban: d. e. 9 órakor predikál Molnár Ferenc vallásitanító lelkész. Városi szegényházban: d. e. 9 órakor predikál Márton Sándor s.-lelkész. Pallagi gazdasági akadémián: d. u. 3 órakor predikál Mezey Béla s.-lelkész. — Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. — Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz.

A róm. kath. templomban holnap, vasárnap d. e. 6, 7, 8, 9, 11 és 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia, szent olvasó, szent beszéd és a Szent József Társulat ájtatossága.
Az ágost. hitv. evang. templomban (Miklós-u. 3. sz.) vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet

A Péterfia-utcai temetőben a koporsók kilátszanak a földből

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Több oldalról jelentették a rendőrségnek, hogy a Péterfia-utcai temetőnek Apaffy-utca néző részén

a koporsók kilátszanak a földből, több síremlék kidülöfőben van és egyik-másik koporsót kőbor kutyák kaparják.

A rendőrség emberei kimentek a helyszínre és megállapították, hogy mi ennek a kegyeletsértő dolognak az oka? A temető homokját — szép sárga homok van

ott — állandóan hordják szekérral, talpigával.

Annnyira elhordták már a homokréteget, hogy most legujjabban már a sírokig leáznak.

Ezt megállapítva, a rendőrség rögtön intézkedett, hogy azt a helyet mély árokkal ássák körül, hogy senki meg ne közelíthesse és intézkedett az iránt is, hogy a kilátszó koporsók beföldeltesenek és a síremlékek megörökíttessenek.

Allamsegély a közművelődési könyvtárnak. A muzeumok és könyvtárak országos tanácsa értesítette a várost, hogy a közoktatási miniszter a közművelődési könyvtár részére kilenc ezer korona rendkívüli segélyt és két évi rendes segély fejében tizenhatezer korona államsegélyt utalt ki. Ezen összeg csakis könyvek beszerzésére fordítható.

Értesítés. A debreczeni katonai körlet építési osztálya közli, hogy a debreczeni fakeskedők-nél visszahagyott zár alóli feloldása a kincstári barakkokból eredő faanyagra nem vonatkozik. **A városi tanács.**

Herczegh Ferenc: Magdaléna két élete és Csathó Kálmán: Juliska néni című regényei most jelentek meg új kiadásban és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

A város és az oláh hadisarc. Dumitrescu Constantin oláh tábornok a múlt év május 19-én négy millió korona hadisarcot vetett ki a városra. Ezt a négy milliót a város az Osztrák-Magyar Bank fiókjából vette fel, melyet úgy fizetett vissza, hogy a helybeli bankoktól két és fél millió kamatmentes kölcsönt vett fel, a többi pedig saját pénztárából pótolta. A kölcsönt úgy vette fel a város, hogyha pénze lesz, visszafizeti. Most a bankok azzal a kérelemmel fordultak a városhoz, hogy a kölcsön után fizessen kamatot. A közgyűlés hozzájárult a kérelemhez és a határozatot jóváhagyás végett felküldte a belügyminiszteriumba. A belügyminiszterium most a közgyűlési határozatot véleményezés végett leküldte Huberth Ottó kormánybiztos-főispánhoz.

Eljegyzés. Schwartz Ernő Debreczenből eljegyezte Markovits Margitot Békéscsabáról. (Mind a két fél értesítés helyett).

Most jelentek meg! Serav Matild: Bocsnán című regénye és Boross Sándor: Tanc című verses kötete. Mindkettő kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

A hadháziak hazajönnek Amerikából. Ezelőtt tíz évvel vándorolt ki családjával együtt Amerikába Varga József. Szorgalmasan dolgozott ő is, meg a felesége is, aki a szivargyárban kapott alkalmazást. Varga József legutóbb naponta kilenc órai munkáért 5 dollárt keresett, a felesége még többet. Meg tudtak tehát egy kis pénzt takarítani. Most érkeztek haza Hadháza. — Itthon maradnak-e? — kérdeztük.

— Jes! — felelt Varga József, aki különben állítása szerint nem valami nagyon sajtáitotta el az „amerikánus” nyelvet.

Vele együtt jött Enyedi Miklós, zintén hajduhadházi lakos. — Amerikában maradt még a hajdu-

hadháziak közül Váradai Sándor, akinek nagy hentesüzlete van. Idehaza is hentesmester volt. A magyarok most csaknem valamennyien hazakészülnek Amerikából, ahol — mint mondják — szintén nagy a drágaság. Egy pár cipő 6—8 dollár, ami már itthon sem kerül többbe, sőt remélhetőleg olcsóbb is lesz mihamarább!

Meghívó. A Siketnémák Gyámolító-Egyesület e hó 20-án (vasárnap) délután 4 órakor a siketnéma-intézet tanácstermében közgyűlést tart, melyre az egyesület tisztelt tagjait ezennel meghívom s megjelenésüket kérem. Tárty: 1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése. 2. Jelentés az egyesület s az intézet állapotáról. 3. A felügyelő-bizottság jelentése a pénztár megvizsgálásáról, a jövő évi költségvetés előterjesztése. 4. Az egyesület igazgatótanácsának, felügyelő-bizottságának válasza. 5. Esetleges indítványok tárgyalása. Debrecen, 1920 június 12. *Pákozdy Sándor* sk., alispán, h. elnök.

Nyolc dárdahagyért adnak egy szerecsen asszonyt. Valahol, a sőtét Afrikában, nem a férfiak kapnak hozományt, hanem még nekik kell fizetni a fekete tündérékért. A háború előtt négy dárdahagyért, illetőleg négy tehénért lehetett egy szemrevaló fekete nőt a házhoz vinni. Am a nő-piacon is beültött a drágaság. Felment a fekete menyecskék ára. Most már, mint egy leopoldvillei hír jelenti, nyolc dárdahagyért, vagy nyolc tehénért rebegi el egy fekete Vénusz a szerencsés szerecsennek a boldogító igent.

A nagylétai választás. A nagylétai kerületben hat jelölt verseng a mandátumért, amelyet azonban a jelek szerint dr. Orbók Attila az országos nevű újságíró fog elnyerni, aki független kisgazda- és földmivességi programmal lépett fel. Jelölő-ívét eddig 3431 választó irta alá és több közönség, mint például Kokad, Álmód, Bagamér, egyhangulag mellette foglalt állást. A nagylétai kerületben a választás július hó 4-én fog lefolyni.

Ócska iskolai könyveket a legmagasabb árban vásárol a Csáthy tudományegyetemi könyvkereskedés. Aki ócska iskolai könyvet Csáthy-nak adja el, a jövő évi összes tankönyv- és író-szer szükséglete biztosítva van. Előjegyzéseket a jövő iskolai évre már most elfogad Piac-utca 8. sz. alatt.

Megszűnt a telefon Erdély és Románia között. Budapest, június 18. A Kolozsváron megjelenő Patria c. lap közli, hogy a román kormány betiltott Erdély és Románia között minden telefon beszélgetést.

Dr. Barta Gyula ismét megkezdte rendelését bel- és idegbajosok részére, Péterfia-utca 15. szám alatt.

Százmilliók vonatfosztogatás. Még a háború alatt történt, hogy a rendőrség letartóztatta Kiss János váltókezelőt, ki a tápiószecsői állomáson több társával állandóan felfeszítette a lezárt waggonokat és kétszáz ezer korona értékű bört, selymet és vásznat lopott. A rendőrség rájött a fosztogatásra és Kiss Jánosékat letartóztatták. A Károlyi-forradalom kitörésekor Kiss kiszabadult és első dolga az volt, hogy a tápiószecsői községhezán elraktározott lopott holmikat a birtokába kerítette. Ezen felbuzdulva, több társával kimentek az állomásra és ott három vonatot, amelyek élő állatokkal és értékes árukkal voltak megrakva, kifosztottak. Az egyik vonaton voltak gróf Mikes Ármin volt háromszéki főispán összes butorai, ezüstneműi, ékszerei, fehér- és ruhaneműi és egyéb értékei, amelynek értéke százmillió koronára rug. Kiss János rablóbandája természetesen mindent elvitt. A rendőrség erőlyesen folytatja a nyomozást a nagystilű vonatrablók ügyében.

Hány hősi halottja volt Franciaországnak. Páris, június 18. A francia hadügyminiszterium statisztikai osztálya most tette közzé a végleges számadatokat, mely szerint a francia hadsereg a világháború folyamán 1,358,862 embert veszített halottakban.

Megjelent a Pesti Hírlap térkép albuma. A Párisban megconkitott kis Magyarország és az új Európa, 24 új térkép magyarosztatásai adatokkal, ára 10 korona. Kaphatók minden könyvkereskedésben és dohánytözsdekben.

Dr. HEGEDÜSNÉ gyermekdivatháza Simonffy-utca 2. sz. alatt.

Ajánlja gyermekruházati cikkei. Trikót, flu- és leány ruhát, zoknit, szandált. Mérték szerinti megrendelést is elfogad. :-:

A magyarországi vas- és fémmunkások debreczeni helyicsoportja e hó 20-án, azaz vasárnap délelőtt 8 órakor a Meteor-mozgó pincehelyiségében szakgyűlést tart, melyre a szak-társak tömeges megjelenését kéri a vezetőség.

Dr. Fehér Herman rendelését újból megkezdte. Rendelés tüdő- és belbetegeknek reggel 9—10-ig, délután 2—4-ig, Piac-utca 58.

A Szepesi Asztaltársaság folyó hó 19-én, szombaton délután 5 órakor tartja a felső keresk. isk. dísztermében első rendes közgyűlést. A gyűlésen dr. Horvay Róbert tart előadást a Szepesség multjáról. A gyűlésre és előadásra meghívjuk a szövetség tagjait, szepesi testvéreinket és a tőlünk elrabolt drága földnek minden barátját.

Ki akar uszni tanulni? A Margit-fürdő tisztán kezelt modern nyári szabad uszodájában okleveles uszómester tanít egész idegyre 50 koronáért.

Beketow eladta cirkuszát. Beketow Mátyás, az ismert fővárosi cirkuszgazdát, aki legutóbb Debreczenben is járt, megvált a cirkuszától. Legutóbb Miskolcon volt s ott három olasz artistának eladta felszerelését és az állatseregletet 300,000 koronáért. A vétel után az olaszok vagonokba rakatták a megvásárolt cirkuszt és Olaszországba irányították.

Musik für Alle zeneműgyűjtemény egyes füzetei nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és zeneműkereskedésben.

Ullstein Bücher számok nagy választékban érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Delegyűjtők, feszmérők, villanyműszerek, telefonokat készít és javít Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai-gyár Széchenyitca 55.

Szepessy Ferenc táncitanító ezuton hívja meg a tanítványok nevében a volt tanítványokat, b. hozzátartozóikkal együtt, e hó 19-én, azaz ma este tartandó táncvizsgájára.

Antalfy József könyv- és papirkereskedés telefonszáma 612.

Vízvezetékjavítások Fülöp Csapó-utca 3.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel, Hungária-épület.

Legszébb kalapudonságok Frank Edénél, megyeháza mellett.

Már nem Péterfia-u. 53., hanem Rákóczi-u. 23. sz. a. alakítom újja rossz nyakkendőit.

Befőttkötöző hólyagpapir, kenderspárga, milliós légyapapir és szőlőkötöző zsinag a legolcsóbban Csáthy papirkereskedésében kapható, Piac-utca 8. szám. Telefon 296. szám.

Meghívó. Szepessy Ferenc táncitanító ezuton hívja meg a tanítványait e hó 20-án, vasárnap tartandó Táncestélyére, melyen Rácz Laci és zenekara játszik. Kezdeté este 8 órakor.

◆ SZINHÁZ ◆

Vig-színház műsora:

Szombat: Cigányprimás, operett.

Avárosi zenekola ünnepi hangversenye, mely szombaton este 8 órakor lesz a Bikaszálló nagytermében, a legfényesebb műsört nyújtja az érdeklődő közönségnek és e hangversenyre valószínűleg zsufolásig lesz a Bika diszterme. A hangverseny tiszta jövedelmét az intézet a nemzeti hadsereg javára ajánlja fel. Jegyek a Méliusz könyvkereskedésben és az intézetben kaphatók.

A Szent László dalegyetel nagy vegyes karának kíséretével a Megváltás című miszteriumot mutatja be az Uránia. Mária Magdolna életét és üdvözülését mutatja be ez a grandiozus film. Jegyelővétel.

Judex IV. negyedik rész az „Egy szemű” kalandor történet 6 felvonásban bemutatja az Apollo. Az Arany-Bika moziban „A századok legendái” című olasz mesterfilm kerül a vászonra, melynek témája a nagy francia forradalomból van merítve.

Ravangár a legnagyobb, legérdekesebb kalandortörténet jövő héten az Apollóban.

Színházi iroda jelentése. Cigányprimás operett kerül ma színre Tisza Karollal, aki e darabbal hódította meg a közönséget. — Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a Falurossza, este Tisza Karola felléptével a Farsang tündére operett-újdoncság kerül színre. — Pethes Imre, a Nemzeti-színház művésze, hétfőn a Vasgyáros színműben, kedden és szerdán Hevesi szenzációs dráma-újdoncságában, a Császár és komédiásban vendégszerepel. Jegyelővét.

SPORT

Uj összeállításban áll ki a DEAC vasárnap a DVSC ellen, amellyel eredményesen remélik felvenni a küzdelmet. Az új összeállítás a következő: Kupinszky, Ókrós—Csató, Simon I.—Schweitzer—Gombos, Fodor—Babiczy—Poroszlai—Tóth—Czövek. Érdekes, hogy Poroszlai ezuttal már nem a centerhálf posztján, hanem mint centerjátékos szerepel. Azok, akik Poroszlait Kisvárdán centert játszani látták, azt mondják, hogy Poroszlai, mint center is igen jó.

A gerelyvetés új világrekordja. Helsingforsban vasárnap a finn Myyrra a gerelyvetést 69.93 méteres új világrekorddal nyerte. Az eddigi világrekordot, amelyet már tulszárnyalhatatlannak tartottak, ugyancsak Myyrra állította fel 66.10 méterrel.

Turára indul a Vasutas Sport Club jóképességű csapata a közeljövőben. A turán a dunántúli nagyobb sportemporiúkat, Szombathelyt, Szegedet fogja a vasutas csapat felkeresni. A tura elé érdeklődéssel tekint a debreczeni sportközönség, mely összehasonlításra fog alkalmas nyújtani a dunántúli és a debreczeni footballsport között.

Szép sikerűnek ígérkezik a DKASE vasárnapi atletikai versenye. A versenyen a DEAC összes jobb versenyzőit, köztük Csejtheyt, Koszthát, Medvedet indítja. Elindulnak azon kívül a debreczeni atléták is teljes számmal.

TELJESEN FRISS

PNEUMATIK

710×90, 765×105, 815×105, 815×120, 820×120, 880×120, 895×135, 935×135 mértékben kapható.

Reiman Gyula
Budapest, V., Gizella-tér 3.

Friss theavaj, székely turó, friss liptói turó, valódi franola szardínia, füstölt sertés kolbász, valódi angol thea, kitűnő főző és osemegő osekoládék és gessertek, narános, füge, friss spargá tök s egyéb fűszer és osemegő árúk érkeztek

Kiss és Kováts

osemegő fűzetőbe, Iparkamara. Állandóan és a legolcsóbban beszerezhető

Száraz szerszámfa akác és akácfa forgács kapható Kemény Béla és Társa tűzfatelepen, Pesti-utca 2. szám.

Eladó ház!

Szőlővel és szép gyümölcsössele. Egy szoba, konyha, fűskamara, disznóló, felkerített baromfi-udvar azonnal átvehető.

Hatvan-utca-ker, Halastó-utca 11. sz.

Viszonteladónak nagybani ajánlat

- Raffia, extra majunga bálvételnél kgr. K 60—
- Kékkő, eressgi eredeti, 250 kgr. hordóban kgr. K 44—
- Jégszóda, eredeti zsákvételnél kgr. K 21—
- Budai föld nagytétnyi, szabadon, kgr. K 1—
- Cukorka I. superior, 2 1/2 kgr. dobozokban kgr. K 125—
- Karamellák, kávé és gyümölcsből, kgr. K 125—
- Fondant, fehér cukor pótlásául, kgr. K 130—
- Papírzsineg, erős, vastag, eredeti zsákokban, kgr. K 14—

Grünberger és Glück
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

Fontos!! Mindenkinek tudni kell!!

A „RECORD” gép- és gyorsíró szakiskolát átveitük és több új rendszerű gépekkel felszerelve tovább vezetjük. Külön órák és csoportos tanfolyamok ugy ezekről, mint a kereskedelmi tananyagból megfelelő szakor vezetőse mellett. Beiratkozás minden nap a ref. Püspöki palotában levő iskolában. Két hetenkint új tanfolyam kezdődik.

Tandijak: Gépírás 1 óra. 40— K
Gyorsírás 1 óra. 60— K
Keresk. tanf. 1 óra 50— K igazgatóság.



Házvevők! De különösen pékek, vagy akiknek üzlethelyiségre vagy rögtön beköltözhető lakásra és felséges szabad levegőre van szükségük — ragadják meg e kedvező alkalmat!

Eladó ház, rögtön beköltözhető lakással, azonnal átvehető üzlethelyiséggel és rögtön átvehető sütődével (pék műhellyel), egész udvarral, hol sertést lehet hizlalni, baromfit lehet tenyészteni stb., mert a város alatt, igen forgalmas helyen fekszik, hatalmas telekkel.

Hirtelen közbefjött családi viszonyok miatt azonnal eladó.

Ára 220 ezer korona.

Komoly érdeklődők részére készpénzzel nyújt bővebb felvilágosítást az ezen ingatlan felett rendelkező **NAGY LAJOS** Országos Adásvételi Vállalat irodája Veres-utca 9. szám alatt.

Hivatalos órák állandóan egész nap!

Könyvujdonságok

magyar-, német-, angol- és francia nyelven nagy választékban naponként érkeznek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

ALKALMI VÉTEL!!!

1. Remek nyaraló a Postakertben, télen-nyáron lakható pompás kis épület, van rajta 2 szoba, konyha, külön nyári konyha, több mellék-helyiségek, kitűnő jó vívtól szivattyus kut, külön kutházal; villanyvilágítás bevezetve, a hozzá tartozó 1170 négyzetföld részben parkirosított és fásított veteményes területtel Kertészeti létesítésre kiválóan alkalmas!

2. Csapó-kerti Mátyás király-utóban egy jó kis ház, magában foglal azonnal elfoglalható egy szobát, konyhát, istállót; tiszta tégla-ból épített, cseréppel fedett épület a hozzá tartozó 415 négyzetföld területű veteményes földdel.

Emez ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag **Tarr Mihály** törv. bej. cég általános ügynöksége Király-utca 2. sz. alatt, bizott meg, bővebb felvilágosítás azok felől ott nyerhető, ott teendő le a foglaló is a hivatalos órák alatt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szög 1 korona 50 fillér. Vastagabb betűkből szedett szavak kétszeresen leznenk felezésmítva. — Hirdetésekre vonatkozólag mindenféle felvilágosítással díjtalanul szolgálunk. Levelekre is díjmentesen válaszolunk, csak a portaköltséget kérjük beküldeni. Vidékről hirdetésit díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket felvevő a kiadóhivatal: Ferenc József-ut 26., I. emelet; „Méliusz” könyvkereskedés, Ferenc József-ut 26. és a „Színházi Figaró” irodalmi szalonja, Püspöki palota. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni.

▲ AJÁNLAT ▲

Aranyat-ezüstöt, briliánsat, zálog-cédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmege Steiner Mihály, Burgundia-utca 9. szám. 2221

Fuvarozást elvállal stráfszekerrel, költőzködést és fahordást. Csokonai-utca 9. Kant Aladár. 2508

Akácmez kapható. Glück, Péterfia-utca 76. 2560

Iparkamaral épületben egy bolt helyiség kiadó. — Értekezni dr. Eleknel. 2570

▲ KERESLET ▲

Veszek fehérneműket, garnitúrákat, kelengyékét stb. Kaiser, Piac-utca 7. 2558

Egy perfekt gyors- és gépirónó felvétetik. Ajánlatokat a „Méliusz” könyvkereskedésbe kérünk. 2559

Tanyára ügyes házvezetőnő keres-tetik, ki a főzést is elvállalja. Értekezni lehet Miklós-utca 45. 2566

Bérbe vennék kerti lakást udvarral, veteményes kerttel. Cim a kiadóban. 2562

Ügyes fűszeres segéd vagy gyakorlott kiszolgáló leány felvétetik Petőfi-tér 3. 2568

Bolti szolgál felvétetik. Petőfi-tér 3. sz. 2569

▲ ELADÁS ▲

Egy vendéglői tornyos vaskonyha és egy mézsárosnak alkalmas jégszekerény eladó. Megtekinthető Péterfia-utcai laktanya kintijában. 2547

Eladó vaságy sodronybetéttel, szép, jókarban. Bethlen-u. 60. sz. 2557

Igácsszekér, jókarban levő eladó. Hatvan-utca 34, Blumnál. 2565

Használt, divatos nyári ruhák, cipők 16—20 éves leány részére eladók. Simonffy-utca 13, földszint balra. 2561

Eladó jó karban tartott 3 éves arató-gép. Értekezni Hajdusoboszló, Kornóy tanya, Várdi Gyula. 2564

1 Takaró-gép kéve-kötő eladó. — Kigyó-utca 36. 2567

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.